

## PROBLEMAS DE ESPAÑA LAS CASAS BARATAS

(Segundo y último)

La ley resuelve el problema a medias. Dice cómo han de construirse las casas; concede el anticipo reintegrable, pero en tales condiciones que después de leerla no se ve el medio de arbitrar los recursos económicos precisos. El más necesitado, el que más falta tiene de la casa barata es precisamente el que más dificultades encuentra para llegar a tenerla, ya que dispone tan solo de lo justo para pagar un modesto alquiler. ¿Cómo va a comenzar la construcción de una casa propia y pagar simultáneamente el alquiler hasta poder obtener el préstamo del Estado? Y, por último: ¿cómo va a satisfacer el 45 por ciento del valor del terreno y el 30 por ciento de la construcción sobre los cuales no recibe socorro alguno?

El problema es tan árduo que no creo que hayan podido resolverlo hasta ahora más que las Sociedades Cooperativas ricas, es decir, las que pueden contar con buena posición económica y cierto crédito debido a sus muchos años de funcionamiento serio y acertado.

Es de comprender que el Estado en su amplia función no puede llegar a ese límite de encauzamiento del problema; pero falta en la ley la obligación de los Ayuntamientos de poner a los posibles beneficiarios de casas baratas en condiciones de poder disfrutar la ayuda del Estado que la ley concede. Los Municipios deberían tener esta misión dirigiendo y ordenando la constitución de grupos de verdaderos necesitados de casas baratas, facilitándoles la adquisición de terrenos, garantizando la obtención de préstamos particulares para comenzar a construir, obligando a la provisión de materiales en determinadas condiciones, interviniendo en la administración para que con el producto de los alquileres se cancelasen las deudas y quedase regulado el reintegro del préstamo del Estado.

No existiendo en la ley esta solución, y no tratándose de Sociedades Cooperativas ya constituidas y con recursos propios, surge el deseo de utilizar las empresas de carácter mercantil que emprenden este negocio con fin lucrativo. Sobre estas prefiero no hablar. No dudo de la rectitud de sus componentes ni de su perfecta organización; muchas hay que funcionan ya y otras que pretenden funcionar, pero soy incrédulo en el sentido de que se emprenda un asunto de tanta complejidad y de tan indiscutibles riesgos con fines altruistas y es muy probable que ninguna dé el resultado que sus fundadores se propusieron.

Tampoco pretendo yo resolver de lleno problema tan trascendental, cuyas dificultades son de todos conocidos, pero barajando los datos y recursos que presta, veamos el medio de sacar el mayor partido posible y de obtener un resultado práctico sin grandes sacrificios.

Un núcleo de familias pretende construir sus viviendas dentro de las condiciones que la ley exige para ser beneficiarios de casas baratas. Precisa ante todo que vayan animados de un gran espíritu de cooperación, de ayuda mutua para lograr que la suma de pequeños esfuerzos dé como resultado una potencia considerable. Constituido este grupo, se impone el sacrificio de una cuota tan grande como sea posible dentro de sus recursos; buscar terrenos donde construir, si puede ser cedido gratuitamente en todo o en parte, y en todo caso en condiciones de adquisición tales que el propietario ceda al Es-

tado su derecho de ser el primer hipotecario. Obtenida la clasificación legal del terreno como apto para que se construyan casas baratas contamos con el capital inicial siguiente:

El importe de las cuotas cobradas.  
55 por 100 del valor del terreno por préstamo del Estado.

Además los donativos y demás ingresos que puedan lograrse.

Si con lo expuesto se consigue un capital suficiente para construir más de una casa, tendremos resuelto el problema, que llegará a feliz término con tanta mayor rapidez cuanto mayor sea el número de construcciones que se emprendan, lo que no puede fijarse, pues intervienen como factores los ingresos iniciales y el coste que se asigne a cada casa.

Construidas las viviendas primeras, dos, tres, las que se puedan, se entregan a los beneficiarios que se le designe, los cuales empezarán a pagar alquiler por ellas, como harán todos los asociados hasta que solo quede el préstamo hipotecario del Estado gravando cada finca, y todos en la misma cuantía o en proporción exacta a la clase de vivienda que se les haya construido. Si suponemos que se ha tardado un año en construir estas viviendas, al fin de él, la cooperativa puede tener los ingresos siguientes:

El importe de las cuotas.  
El alquiler de las fincas.  
El 70 por 100, como préstamo del Estado, del valor de las fincas.

Como gastos sólo tendremos los intereses del primer préstamo sobre los terrenos.

Los ingresos exceden a los gastos en algo más del valor de las fincas construidas, luego pueden empezar a construirse otras tantas menos, técnicamente hemos supuesto que se tardaba un año en cada grupo de fincas, pero prácticamente el tiempo a emplear es mucho menor, pues como puede obtenerse anticipo de préstamos antes de terminar, se pueden emprender nuevas construcciones, y como una vez terminado el primer grupo y comenzado a cobrar alquileres, se pueden sumar nuevos anticipos, resulta que prácticamente puede reducirse el plazo a tres meses, es decir, que se harían cuatro grupos como el inicial por año.

Así, pues, si se lograra partir de diez casas la construcción anual sería de cuarenta, sino el primer año que desde luego debe ser menor, a partir del segundo, y aumentarlo en progresión aritmética en los restantes, puesto que las sumas de las cuotas más los alquileres, más el 70 por 100 de préstamo, sería cada vez mayor.

La dificultad principal es lograr un comienzo relativamente amplio y de aquí mi idea de que las Corporaciones municipales se encargasen de dar el primer impulso, pues el resto sólo requiere buena administración.

F. Alonso y Martos.  
(Arquitecto)

**Dr. R. López Pardo**  
ESPECIALISTA  
en enfermedades de  
la PIEL SIFILIS y  
VENEREAS  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
CASTELAR, 10.-LUGO

**SOBRINOS DE JOSE PASTOR**  
BANQUEROS  
La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero  
REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES  
DE BANCA Y BOLSA  
HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDE

# LA SITUACION SOCIAL

(Por teléfono)

## En Barcelona se reanuda el trabajo.-Otro atentado.- Huelga general en Zaragoza

Madrid 14-8-19

Otro atentado

Recíbense noticias de Barcelona dando cuenta de haberse registrado en aquella capital un nuevo atentado de carácter social.

A las doce de la noche, cuando pasaba por la calle de Lauria el obrero Antonio Royo, unos desconocidos le hicieron varios disparos, a consecuencia de los cuales cayó gravemente herido.

Cuando fué recogido el herido se hallaba en estado agonizante. Los agresores diéronse a la fuga.

Los ministros se reúnen

Anoche visitaron al presidente del Consejo, todos los ministros. Créese que la conferencia que celebraron está relacionada con los sucesos de Barcelona.

Madrid 14-22'15

En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió esta tarde a los periodistas, manifestando que habían reanudado el trabajo todos los obreros de Barcelona que se habían declarado en huelga como protesta por el asesinato de Salvador Seguí y Francisco Comas.

El Sr. Raventos le comunicó que reinaba tranquilidad en la ciudad condal.

Añadió el duque de Almodóvar que el gobernador civil de Zaragoza le había comunicado que algunos grupos de comunistas recorrieron en las primeras horas de la mañana las fábricas y talleres excitando a los obreros a que abandonaran el trabajo.

En una de las fábricas, los obreros se negaron a acceder a los requerimientos de los comunistas.

Estos, agredieron a los obreros a tiros, entablándose una colisión de la que resultó un individuo herido leve.

El comercio continúa abierto. Algunos de los gremios que se declararon en huelga, como los panaderos, lo hicieron sin aviso alguno, colocándose fuera de la Ley, por lo que se pasó el tanto de culpa a los Tribunales de Justicia.

Una nota de protesta

Noticias de Barcelona dicen que la Federación de Sindicatos Unicos ha publicado una nota protesando de los atentados y de la impunidad en que quedan los autores.

Recuerdan que los atentados se iniciaron con el asesinato del sindicalista Campi.

En la referida nota se excita al Gobierno a que ponga término al actual estado de cosas, castigando severamente a los delincuentes.

Una colisión.-Dos heridos graves

Ayer a las siete de la tarde un grupo de individuos agredió a tiros en la calle de Riereta a una pareja de Seguridad.

Los guardias repelieron la agresión, entablándose un tiroteo.

Los agresores huyeron refugiándose en una taberna, de la cual salieron por una puerta falsa.

A consecuencia de los disparos cruzados entre los agresores y los guardias, resultaron heridos de gravedad, el dueño de la taberna donde se refugiaron aquéllos, llamado José Soldevilla y el parroquiano de la misma Pablo Abella.

El Juzgado

El Juzgado que entiende en el suceso de la calle de San Pablo, tomó declaración a los guardias que tomaron parte en la colisión y a algunos de los heridos.

También prestaron declaración varios guardias civiles, no aportando ningún dato de interés.

Los obreros reanudan el trabajo  
Después de la entrevista que ayer celebraron con el gobernador, los obreros acordaron reanudar el trabajo.

Cumpliendo el acuerdo de la Federación los obreros del Metro entraron a trabajar esta mañana.

Anoche mismo entraron al trabajo los obreros de otros gremios que prestan servicio nocturno.

Heridos que fallecen

En el Hospital falleció el guardia de Seguridad Joaquín Castillo, que resultó herido en la colisión librada con los sindicalistas en el local del Sindicato de la Madera, establecido en la calle de San Pablo.

También falleció el obrero Antonio Royo, víctima del atentado cometido anoche en la calle de Lauria.

El entierro de Comas

Hoy fué practicada la antopsia al cadáver del obrero Francisco Comas.

Mañana se verificará el entierro.

Una conferencia

El gobernador civil Sr. Raventos celebró una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la situación.

Esta mañana la tranquilidad era completa.

Un detenido

La policía detuvo a un zapatero llamado Francisco Delgado, como complicado en el atentado al obrero Antonio Royo.

En los pueblos de la provincia

En todos los pueblos de la provincia de Barcelona donde se había declarado la huelga, los obreros reanudaron el trabajo.

Dice «Solidaridad»

El periódico Solidaridad Obrera afirma que los proyectiles que causaron la muerte a «Noy d-Suere» eran marca «Dumond».

En Zaragoza.-Huelga general

Comunican de Zaragoza que hoy se ha planteado en aquella capital la huelga general como protesta por los atentados de Barcelona.

Desde las primeras horas de la mañana se habían adoptado grandes precauciones, para evitar incidentes.

Fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y agentes de Policía patrullan por las calles.

Nutridas comisiones de huelguistas recorrieron fábricas y talleres, y la mayoría de los comercios, invitando a los obreros a secundar el paro.

No obstante algunos comercios permanecen abiertos, adoptándose severa vigilancia para evitar agresiones.

Obrero herido

Un obrero azucarero llamado Pascual Méndez fué amonestado por los huelguistas por negarse a secundar la huelga.

El aludido obrero contestó a los que le amonestaban en malas formas, disparándole éstos varios tiros, tres de los cuales hicieron blanco, dejándole herido de bastante cuidado.

El agredido declaró que uno de los autores de la agresión era un valenciano conocido por la Policía como sujeto peligroso, el cual fué detenido a los pocos momentos.

Sembrando el pánico

Los huelguistas recorrieron las calles formando grupos y dando grandes voces.

Con frecuencia emprendían veloz carrera, con el ánimo de sembrar la alarma.

Agresión a un guardia

Al pasar por una calle céntrica, un guardia de Seguridad, varios individuos le agredieron desde un balcón.

El guardia, acompañado de varios compañeros, entraron en el piso, practicando tres detenciones.

Varios incidentes

Los huelguistas, se dirigieron al Mercado, pretendiendo cerrar los puestos.

Mientras unos amenazaban a los vendedores, otros en la calle hacían disparos al aire para sembrar el pánico.

Los guardias dieron una carga para disolver a los revoltosos.

Estos se trasladaron luego al Matadero, amenazando a los empleados del mismo para que abandonaran el trabajo.

Los empleados se negaron, entablándose una lucha entre los dos bandos, a la que puso fin la intervención de las fuerzas.

Grave situación

Témense graves sucesos.

El número de obreros que están en huelga, asciende a 30.000.

El capitán general ofreció al gobernador soldados para sustituir en el trabajo a los huelguistas.

La población presenta un aspecto tristísimo.

Los cafés, bares, y restaurantes, están cerrados.

La huelga se declaró por sorpresa, pues los obreros prescindieron de los avisos que ordena la Ley.

Se han repartido manifiestos escritos en términos violentos.

Habla el gobernador

El gobernador civil ha manifestado que obrará con toda energía, para restablecer la normalidad.

Entiende que los obreros están muy equivocados, pues creen que por ocupar el Poder el Gobierno liberal, se les va a consentir que ligan lo que quieren.

Terminó diciendo que ante todo hay que restablecer el principio de autoridad.

El gobernador y el capitán general

A última hora celebraron una entrevista, el gobernador civil y el capitán general, en la cual éste ofreció a aquél todo cuanto estuviera de su parte para llegar a la normalidad.

El Comité Socialista

El Comité de Asociaciones Socialistas de esta Corte ha hecho pública su protesta por el atentado a Seguí y Comas, mostrando a la vez su disconformidad con los procedimientos violentos y con el carácter que adquiere la lucha social en Barcelona.

### NOTAS POLÍTICAS

El Consejo del jueves

Concédese gran importancia al Consejo de ministros que se celebrará mañana jueves.

El Gobierno tratará preferentemente de la cuestión social en Barcelona y Zaragoza, y del voluntariado.

En cuanto al problema social, parece que el Gobie no tiene buenas impresiones por lo que afecta a Barcelona.

Respecto a Zaragoza, confía el Gobierno en la gestión del gobernador civil de aquella provincia.

Por lo que al voluntariado se refiere, supónese que el Sr. Alcalá Zamora continuará la exposición de sus proyectos.

Despacho regío

Esta mañana despacharon con el Rey, el marqués de Alhucemas y los ministros de Guerra y Marina.

Después recibió el Monarca una numerosa audiencia militar.

En la Presidencia

Al recibir a los periodistas el jefe del Gobierno, manifestó que no tenía ningún asunto de interés que comunicar.

Afirmó que las noticias de Barcelona eran tranquilizadoras.

Una protesta de la Unión General de Trabajadores

Visitó al ministro de la Gobernación una comisión de la Unión General de Trabajadores, presidida por el Sr. Besteiro.

Este protestó ante el duque de Almodóvar de la intervención del Gobierno en la contabilidad de los fondos de las Asociaciones obre-

ras, cuya disposición fué publicada en la Gaceta del domingo.

Hicieron presente los comisionados que se hacía difícil cumplir esta disposición pues todas las organizaciones son pobres, y necesitarían un contable para cumplir este requisito, cargo que no podrán sostener.

De Estado

El embajador de Alemania visitó al ministro de Estado señor Alba, al que hizo la presentación de un alto funcionario del Ministerio de Economías alemán, comisionado por el Gobierno del Reich para estudiar el concierto definitivo del convenio comercial entre España y aquél país.

Firma de Guerra

Han sido firmados por el Rey los siguientes decretos del Ministerio de la Guerra:

Disponiendo que el general don César Aguado, cese en el cargo de gobernador militar de Barcelona y pase a la reserva.

Idem que el general D. Manuel Agar cese en el cargo de segundo jefe del Estado Mayor Central y pase a la reserva.

Nombrando gobernador militar de Barcelona, al general de división D. Carlos Losada y Canterac.

Ascendiendo a divisionario al general de brigada D. Miguel Pontoneros.

Idem a brigadieres a los coronales D. Antonio Losada, de infantería, y D. Emilio Ruiz.

Concediendo el mando de la 2.ª brigada de la 4.ª división, al brigadier, D. José Sanjurjo.

Idem idem de la 1.ª brigada de la 3.ª división, al brigadier don Enrique Chacón.

Nombrando inspector de Sanidad de la 2.ª región, al inspector médico D. José Fernández.

Además se firmó una extensa combinación de coronales que no afecta a Galicia.

Combinación militar

En la combinación de altos mandos militares que se firmará en breve, entrará el subsecretario de Guerra Sr. Barrera.

La causa contra los Sres. Ros y Larrea

En la próxima semana comenzará a verse ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, la vista de la causa seguida contra el teniente coronel Sr. Ros y el comandante Sr. González Larrea, como encartados en el expediente Picasso.

La declaración de general Navarro

Hará graves acusaciones

Hoy volvió a declarar ante el Supremo de Guerra, el general Navarro.

Asegúrase que en las próximas declaraciones que haga, hará graves acusaciones contra un general que ocupó recientemente en África un elevado cargo.

Añádese que el barón de Casa Davalillos, manifestó a varios de sus amigos que estaba satisfechísimo de la marcha de las responsabilidades, por lo que a él respecta, agregando que está dispuesto a hablar claro pase lo que pase, pues no quiere que quede en la opinión duda alguna sobre su honra militar.

Las responsabilidades administrativas

El próximo sábado se reunirá la Sala del Tribunal Supremo, para dar cuenta de la comunicación que le dirigió el Gobierno, dándole cuenta del acuerdo tomado en Consejo de ministros de designar un magistrado de dicho Tribunal para que instruya expediente para exigir responsabilidades civiles de carácter administrativo.

El presidente del Supremo don Buenaventura Muñoz, visitó al marqués de Alhucemas para darle cuenta de que había recibido la comunicación del Gobierno.

La supuesta declaración ministerial

Apesar de la negativa oficial, se insiste en afirmar que el Gobierno hará una declaración ministerial de su programa, que precederá a la publicación del decreto de disolución de Cortes.

La declaración será discutida en uno de los Consejos en que se trate de la cuestión electoral.

Dimisión del gobernador de Palencia

Ha presentado la dimisión, con carácter irrevocable, el gobernador civil de Palencia, por tener necesidad de trasladarse a la provincia de Pontevedra en propaganda electoral.

El fallecimiento del Sr. Allende Salazar.—La primera noticia

Momentos después de salir a la calle nuestra edición de ayer, nuestro activo corresponsal en la Corte, nos comunicó la noticia de haber fallecido a las doce de la noche de anteaer, el ex-presidente del Consejo de ministros don Manuel Allende Salazar.

Su muerte causó gran impresión.

En la capilla ardiente

Durante toda la mañana se dijeron misas en la capilla ardiente del ilustre finado, asistiendo a ellas el Gobierno, numerosos políticos, entre ellos los Sres. Mura, Sánchez Guerra y otros expresidentes, el Sr. Bugallal, diplomáticos, senadores, militares y otras significadas personas.

También estuvo en el domicilio del Sr. Allende Salazar, a dar el pésame a su familia, en nombre del Rey, su ayudante Sr. Obregón.

El entierro

Mañana a las diez y media se verificará el entierro.

No se le rendirán honores, por ser expresa voluntad del finado que se le hiciera un entierro modesto.

El jefe del Gobierno señor marqués de Alhucemas se puso al habla con la familia del señor Allende Salazar, para ultimar los honores que habían de tributarse al cadáver, ofrecimiento que la familia rehusó.

El personal de la Arrendataria

El director de la Arrendataria de Tabacos Sr. Bastos, autorizó a todo el personal de la misma para que concurra al entierro del señor Allende Salazar, el cual fue hace años gerente de dicha Compañía.

Almuerzo suspendido

El conde de Bugallal tenía invitados para almorzar esta mañana a los señores que constituyen las mesas del Congreso, por cumplirse hoy el aniversario de su nombramiento para la presidencia de la Cámara popular.

El almuerzo fue suspendido a causa del fallecimiento del señor Allende Salazar.

OTRAS NOTICIAS

Maniobras militares

Mañana comenzarán a hacer maniobras las tropas de la guarnición de Madrid, que formarán una columna mixta dividida en cuatro brigadas.

Los ejercicios durarán hasta el día 24.

El Instituto de Reeducación de Inválidos

En el Palacio del duque del Infantado se reunió el Instituto de Reeducación de Inválidos del trabajo, adoptándose importantes acuerdos.

NO HAY REGALO TAN PRACTICO Y DE BUEN GUSTO PARA ESTE DIA COMO UNA JOYA DE LA CASA MANSO

19 de Marzo de 1923

HAGA V. SU OBSEQUIO CON UN OBJETO DE ESTA CASA Y SE ACREDITARÁ DE BUEN GUSTO

Los Colegios Médicos

Hoy celebraron una reunión los presidentes de los Colegios de médicos convocados por la Federación, para tratar de la celebración de una Asamblea, a la que asistan representantes de toda España, para combatir la fiscalización del impuesto de utilidades, que descubre el secreto profesional.

Los reunidos visitarán al ministro de Hacienda, para proponerle una solución.

Señorita condecorada

Le ha sido concedida la Cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, a la señorita Josefina Díaz, por su meritoria labor en la recaudación del aguinaldo para el marinerío.

Margarita Xirgú

En breve emprenderá una «tournée» artística por América, Margarita Xirgú.

El regreso de los despedidos de Correos

Una nutrida comisión de funcionarios de Correos visitó al director de Comunicaciones para pedirle la readmisión de los empleados que quedaron cesantes en la última huelga.

El Sr. Pérez Crespo dijo que dentro breves días reingresarán un buen número de los despedidos.

Del extranjero

Roma.—En los círculos diplomáticos se asegura que el Nuncio de S. S. en Bruselas se ha dirigido al marqués de Villalobar, para que inicie una mediación entre Francia y Alemania.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 14 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza.)

Fondos públicos

Table with 2 columns: Bond type and price. Interior 4 por 100: 72.00, Exterior: 88.75, Amortizable 5 por 100: 97.00, Idem 4 por 100: 90.25

Acciones

Table with 2 columns: Company and price. Banco de España: 590.00, Compañía Arrendataria de Tabacos: 256.00, Banco Español del Río de la Plata: 230.00

Generales

Table with 2 columns: Currency and price. Francos (cheque): 39.35, Libras (idem): 30.48, Liras (idem): 30.95, Dollares (idem): 6.49, Marcos (idem): 0.00, Francos suizos (idem): 121.25

Patatas para sembrar

Recibidas directamente de la Rioja, clase superior y de enorme rendimiento.

Servicio a domicilio. Pedidos: DEMETRIO ALVAREZ, M, Becerra, 14. Teléfono n.º 54

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR ES LA



SOLICITENSE CATALOGOS

Orbis S.A. Balmes, 12-Barcelona

Advertisement for Jerez Marqués del Real Tesoro, featuring 'COGNAC GRANDES PREMIOS' and 'PARIS MADRID ZARAGOZA ROMA'.

Obituary for D. Balbino García Fernández, 'EL SEÑOR', who died on March 15, 1923. Includes details of his family and funeral arrangements.

De la vida grotesca

En un pueblo de la provincia de Pontevedra, y en una de las carreteras que al pueblo van, levántase con la pesadez de su mole granítica, un añoso edificio donde antaño imperaría un señor feudal, amo de vidas y haciendas, cuya voz, al dictar órdenes, tendrían restallidos de trallazos en el aire.

Pues señor, esta morada que recubierto de musgo muestra en su fachada principal un escudo fanfarón y simbólico—suelen ser estos símbolos cerdos, perros, árboles, arcos—por una ley de evolución o más bien por gracia de las grotescas piruetas del píaro vivir, de casona infanzona y señorial—vocablo agrandado y seguido de suntuosos adjetivos—púso al nombre sustantivo y simple de casa, sin aumentativos; menos aún, a casa de todos, que esto es lo que viene a ser una casa-mesón.

Imagínate lector, una estancia lóbrega que dá al ancho portalón de la casa, donde en unos estantes forman alineados vasos y jarras, manchados de goterones de rojo vino, y al fondo, entre otros circunstancias enseres, asomando orondos, con sus vientres panzudos, los bocoyes, que miserablemente alumbraba una lamparilla de acetileo.

Figúrate después, pacientemente espionando el rodar de las horas, tras del mostrador, a dos figuras inmóviles: el tabernero y su esposa, que de tarde en tarde apenas si musitan una palabra, acaso por no romper el relativo encanto de la monotonía ambiente o por no tener que decirse.

Si te dejara, lector, los nombres de estos dos personajes, quizá que tanta, cual en mí asombro, causárate extrañeza y perplejidad indescriptibles; más solo me limitaré a hacer una vaga descripción fisonómica de aquéllos, obediendo a instintos de piedad, aparte de estar convencido de que ningún mérito habría de aportarme a este mi trivial relato.

Al revés de todos los taberneros, no es éste panzudo ni coloradote, sino seco y enteco, mostrando en su rostro pálido las huellas inconfundibles de los grandes veladas dedicadas a la meditación y a la lectura; en su frente espaciosa parece percibirse ese algo con que distingue el intelecto; sus ojos pequeños pero vivaces miran al través de descomunales quevedos sus mejillas apretadas y secas, que casi cubre la barba negra y lacia, termina desvaída y triangular bajo el mentón agudo.

La esposa del tabernero nada de notable ofrece en sus rasgos faciales, más fácilmente se observa que otro puesto más digno que el de simple tabernera ocuparía en la sociedad.

Un amigo que hondo crédito nos merece, dijonos que reveses de la fortuna obligaron al ejercicio de tal profesión a estos curiosos personajes.

El escritor de gran nombradía, que por gran tiempo hizo cotizar su literatura, de la que ganó dinero y gloria, cayó en el desfavor de las gentes, quienes le tuvieron de amanerado y huero, de pobre esclavo de la forma y refractario a toda orientación modern.

¿Puede presentar la Vida piruetas más grotescas y paradójicas mayores? No queremos molar el meollo en hallar justificación a estos caprichos de la suerte.

Mas hay una gran fuerza atractiva que nos hace ver en este asunto dos grandes símbolos de cosas que fueron, dos grandezas venidas a menos y no por influencias de esa clasificación de nuevos valores con que amenazaron a Europa los recios hombres del Norte, sino por gravitación de su propio peso, esto es, por una derivación desfavorable del más al menos.

Y esta es la tragedia muda del mesón y el mesonero. Este, literato insigne, a quién ofrecieron su amistad magnates y palaciegos, por su

mucho orgullo que le llevó cobardemente a difamar su propia patria en el extranjero, vino a este bajo papel, que acaso sirvale de mucho estudio y gran provecho.

El mesón, aún más honrado habrá de sentirse hoy, siendo albergue del que pasa, que antaño cuando fué morada invulnerable, guardador de los trofeos y los botines del Señor feudal y tiránico, que innumerables veces juntaría en torno a sus puertas a los holgazanes y penderos hijos-dalgos montados a lomos de briosos alazanes, prontos para ir a despojar de sus tesoros al otro Señor menos fuerte, en nombre de la guerra y del pillaje del medioevo.

Subasta

Se celebrará de la casa más próxima a la Estación de Rabade, donde tiene instalada la fonda D. Balbino Sanjurjo, el día ocho de Abril próximo venidero, a las tres de la tarde, en la misma casa subastada, reservándose el dueño el derecho de adjudicación.

Los títulos de pertenencia pueden verse en Luño, Plaza de Santo Domingo, número 5, Relojería de D. Juan Fernández. Marzo de 1923.

Subasta

El día 18 de marzo, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría de D. Manuel Montero Lois, la venta en pública subasta de un lugar acasador, compuesto de molino, prados y chousas, libre de pensión y muy próximo a la Tolda.

Los dueños se reservan el derecho de adjudicación.

En el cuartel de San Fernando

En el patio del Cuartel de San Fernando tendrá lugar a las diez y media de la mañana de hoy el solemne acto de prestar juramento a la Bandera los reclutas que acaban de incorporarse al Regimiento de Zamora.

NECROLOGIA

Dejó de existir en la noche de anteaer en esta capital, el sargento de la Guardia civil, retirado, D. Balbino García Fernández.

Hoy, a las once de la mañana, tendrá lugar el funeral de entierro en la parroquia de San Pedro, y la conducción del cadáver al cementerio a las cinco de la tarde.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy dos secciones. A las siete y a las diez.

Se proyectarán las películas «Valladolid en Monte Arruit» y la tercera jornada de «El misterio de los seis naipes».

Para el próximo día 17, se anuncia el debut de la gran atracción musical Carelli y Zátima.

EN LA CATEDRAL

Después de unas oposiciones

El Tribunal técnico que actuó en las oposiciones a Sochantre segundo con cargo de bajo de Capilla verificadas en la Basílica el pasado lunes, envió al Cabildo el informe del resultado de los ejercicios realizados por el único opositor que hubo D. Alfonso Escué.

Según nuestras noticias los ejercicios fueron aprobados por unanimidad.

Hoy o mañana se reunirá el Cabildo para examinar dicho informe y proceder a su nombramiento.

Por anticipado felicitamos al Sr. Escué al que deseamos muchos éxitos en el desempeño de su nuevo cargo.

Desgraciado accidente

El alcalde de Sarria, gravemente herido

Ayer se tuvieron noticias en esta capital, de un desgraciado accidente ocurrido a las cinco de la tarde de anteaer en las inmediaciones de Sarria del que fué víctima el alcalde de aquella villa D. Manuel Gutiérrez.

Iba éste en una motocicleta por la carretera general de Madrid, en dirección a Monforte, cuando a dos kilómetros de Sarria, se encontró con un automóvil de la matrícula de la Coruña, que venía en dirección opuesta, y al pretender a la vez ambos vehículos dejarse paso uno al otro, fué la «moto» alcanzada por el automóvil con tan mala suerte, que el señor Gutiérrez resultó con la pierna derecha completamente destrozada.

Un amigo del Sr. Gutiérrez que ocupaba el sillón de la motocicleta, resultó milagrosamente ileso lo mismo que los ocupantes del auto.

En grave estado fué el herido trasladado rápidamente a Sarria desde donde se pasó aviso por telégrafo al director del Hospital de esta capital Dr. Vega Barrera.

Con tal motivo en las primeras horas de la mañana de ayer, se trasladó a la citada villa el señor Vega quien inmediatamente de su llegada procedió al reconocimiento y curación del herido, al que hubo necesidad de amputarle la pierna derecha por el tercio inferior del muslo.

El Sr. Gutiérrez sufre además, la fractura del antebrazo izquierdo y diversas contusiones en todo el cuerpo.

El Dr. Vega calificó de gravísimo el estado de herido.

La lucha electoral en la provincia

A título de información publicamos la siguiente noticia, copiada de un diario coruñés:

«El acta de Chantada

Madrid.—Algún periódico gallego ha publicado, con no buena intención, la noticia de que una comisión de electores de Chantada había visitado al Sr. Alba, de quien oyeron que el señor Doval retiraba su candidatura por aquel distrito, para obtener un artículo 29 en Chinchón.

Podemos asegurar que esto es inexacto, porque el señor Doval no piensa en retirar su candidatura por Chantada, y porque por el distrito de Chinchón se presenta a candidato el marqués de Villabragima, con seguridades de éxito.

También decía el aludido periódico, que por Chantada sería fácil que presentara su candidatura una persona tan respetabilísima como don Mariano Martín Fernández, de quien podemos asegurar que se siente muy honrado con la representación de Luño en la alta Cámara».

Círculo de las Artes

Cine para hoy. Secciones a las siete y a las diez

Proyección de la séptima jornada de «Berlín contra New York» titulada «La apuesta del millón».

Ante la «caza de hombres»,

Enérgicamente, con la ley

Ya habrán podido convencerse las maliciosas sibilas que en los últimos días vaticinaban, ante el recrudecimiento del terrorismo barcelonés, que el Gobierno liberal perdería los estribos—según el dicho vulgar—y no tendría más remedio que apelar a una represión violenta que dejase pequeñas todas las actuaciones de los Gobiernos anteriores, ya habrán podido convencerse, decimos, que no va por esos cauces el agua al molino.

Ante las exacerbaciones criminales de la lucha social en Barcelona, el Gobierno, un Gobierno liberal como éste, no puede dejarse arrastrar por los ímpetus sepulcricos, ni ha de dar en la insana pretensión de contestar a un terrorismo con otro de carácter más repulsivo y grave.

Con la ley, enérgicamente, pero siempre con la ley, se ha de actuar para combatir ese hondo mal, que está constando la ruina y el baldío de la hermosa ciudad catalana. Ocupa el Poder un Gobierno liberal, que precisamente por serlo, sabe que dotados los derechos ciudadanos, él más sagrado y respetable, es el de la salvaguardia de las vidas

humanas. Acudir en defensa de ello no puede ser nunca ni por ningún concepto, antagónico con el respeto y ejercicio de todas las posibles libertades ciudadanas. Ante el crimen, ante los raptos de locura, la sociedad impone sanciones rígidas, que, si son conscientes, distan tanto de la lenidad como del desquiciamiento y abuso de la fuerza.

Erraban también aquellos que sostenían que los ministros del Gabinete actual sentían indiferencia hacia la cuestión terrorista barcelonesa. Tan no era así, que el decreto sobre el derecho de asociación, no ha sido cosa sugerida por las exacerbaciones del terrorismo registradas del sábado último a la fecha, sino disposición ministerial muy estudiada y preparada con anterioridad a los últimos derramamientos de sangre en Barcelona. Y podemos afirmar que esa acertada disposición ministerial no es un hecho aislado, sino capítulo de una más dilatada labor, toda ella relacionada con el problema de la lucha de clases.

Ha vuelto a retoñar la cruel, indigna «caza de hombres» en la capital catalana. Frente a ella, la acción gubernativa actuará con toda la energía y diligencia necesaria, pero siempre dentro de la ley. No habrá contra un desmán otro desmán, sino seriedad y cordura. El Gobierno no puede desempeñar la vida del ciudadano, y a ello atenderá celosamente pero para destruir la raíz del mal no procederá con arrebato ni intemperancia agresiva, sino dando eficiencia a las leyes y moviéndose dentro de ellas.

VIDA MILITAR

Le ha sido desestimada la solicitud de devolución de cuota militar al vecino de Monforte (Luño), Eusebio Rodríguez Martín.

En la orden general de la Comandancia general de Ceuta, correspondiente al día 4 de febrero último, se cita como distinguido en el período de operaciones realizadas entre primero de febrero a 31 de julio de 1922, al teniente del segundo batallón del regimiento de Murcia, D. Guillermo Rivas, estimado amigo nuestro.

Al Sr. Rivas, que también se ha distinguido notablemente en la sangrienta y heroica jornada de Miskreia, se le cita en la expresada orden «por hallarse todo el tiempo en el sector más batido por el fuego enemigo, donde hubo mayor número de bajas, alejando constantemente a las tropas a sus órdenes.»

Advertisement for M. Veiga Lage, Perito Agrícola, Oficina de Agronomía, Topografía y Agrimensura, REPARTICIÓN DE HERENCIAS, Estudios y Proyectos sobre compra-venta y Administración de fincas, etc.

DE VILLODRID

Un hurto

En la parroquia de San Pedro de Bogo del término municipal de Villodruid, fué detenido en su domicilio José Corredoira García, presunto autor de la sustracción de un yunque y otros efectos de hierro, propiedad de la Sociedad minera «Villodruid».

Dicho sujeto, al ser detenido, se le encontró en su casa un trozo de carril de cinco kilogramos de peso, que fué reconocido por el capataz facultativo de la indicada Sociedad como propiedad de la misma.

DE COSPEITO

Un incendio

Al vecino de la parroquia de Pino, perteneciente al municipio de Cospeito, Marcelino Combarro Saigado, le fueron quemados dos pajaros de la era de su propiedad.

El hecho ocurrió en las primeras horas del lunes último.

Como presunto autor del hecho fué detenido el vecino de la citada parroquia José Rodríguez Sánchez, de 21 años de edad, soltero, y de oficio labrador.

Las pérdidas ocasionadas en el siniestro se calculan en 300 pesetas.

El detenido, en unión del correspondiente atestado, fué puesto a disposición del juez municipal de este término.

ECOS

La Gaceta publica una Real orden de Gobernación disponiendo que se proceda a la publicación de una estadística de mortalidad infantil y otra de la demografía general de España.

Don Manuel López Neira, vecino de Corbele, Ayuntamiento de Pastoriza, solicita aprovechar aguas del río Miño, derivando 725 litros por segundo de tiempo, destinado a producir fuerza motriz para usos industriales 700 litros y los 25 restantes a riego de 10 hectáreas de terreno, como empresario, en los parajes de Trabada, Caneiro, Rigueira Alta

PAPE VIEJO se vende en ESTAMPRENTA

y Curros de Abajo, de la parroquia de Santa María de Otero, del Ayuntamiento de Castro de Rey.

Para las once del día 28 del corriente mes, se halla anunciada la subasta del suministro del papel necesario para imprimir el Boletín Oficial y las listas electorales durante el año económico de 1923-24.

La Corporación municipal de Monterroso, tiene de manifiesto al público por espacio de diez días la matrícula de industrial para el ejercicio de 1923-24.

La Comisión provincial acordó señalar la hora de doce del día 27 del corriente para subastar, con sujeción al pliego de condiciones, el servicio de bagajes en los once partidos judiciales de la provincia, durante el año económico de 1923-24.

¿DÓNDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la SASTRERÍA DE ISMAEL, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse; bien demostrado lo tiene SASTRE MILITAR Y CIVIL Obispo Aguirre, letra D (al lado del número 9.-LUGO

SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota; teriéndolos en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 15 reses vacunas y 7 cabrías. Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 11 bultos de pescado.

Durante el plazo de ocho días, se exhibe en la Secretaría del municipio de Puebla de Brollón, el padrón de cédulas personales de aquel distrito formado para el ejercicio de 1923-24.

Los que sufren TOS y bronquitis, hallarán rápido alivio, con las pastillas del Dr. Andreu.

Por el Juzgado municipal de Lugo, se cita a Juan Teijeiro López, mayor de edad, soltero, vecino que fué de San Juan del Campo, ausente en ignorado paradero, para que el 17 del actual y hora de 11, comparezca en la Sala de audiencia de dicho Juzgado con todos los medios de prueba de que intente valerse, y si no comparece se celebrará el juicio que intenta D. José González, su convecino, sobre servidumbre de aguas, con motivo de haber rebajado Manuel Teijeiro una sección de terreno de su finca Cortiña Nova.

**Pérdida** La persona que haya perdido un chaleco nuevo que fué hallado en la calle de Manuel Becerra; puede pasar a recogerlo en esta Redacción, previo el pago de este anuncio.

**Pérdida** En el trayecto que media desde el Parque al Campo del Castillo se han extraviado unas gafas de corey, de señora.

La persona que las haya encontrado se servirá entregarlas en la Administración de este periódico, donde se le gratificará.

**Aviso** Se borda a máquina y dan lecciones de bordado. Se confecciona toda clase de prendas de señora, etc. OBISPO AGUIRRE, 5. h-16-m

**Venta** De dos máquinas de hacer café, un baño maría y bandejas, de metal blanco en S. Marcos, 25, 3.º d.

**Venta** Se vende la casa núm. 37 de la calle de la Ruanueva, que consta de dos pisos y patio. Para más informes en la misma casa. h-n a

**Venta** Por no poderlo atender su dueño se vende el IDEAL BAR. La venta se hace en junto o por separado. d-n a

Vermouth AQUILA ROSA.-Pedirlo en todas partes.

### DE GALICIA

**CORUÑA.** Dos desconocidos, penetraron en la fonda de Petra García, en la villa de Noya, llevándose una caja de caudales que contenía 5.500 pesetas en billetes, una moneda de 20 dólares, media libra esterlina, 10 pesetas en plata y un rosario engarzado en perlas con un medallón de oro.

Como presunto autor de dicho robo, ha sido detenido el albañil de 32 años de edad, Manuel Ronquete Amado (a «Trono»), sujeto de malos antecedentes, vecino del lugar de Villardigo, de la parroquia de Cando, en el término municipal de Outes, que ha sido visto en Noya, en la referida madrugada.

El detenido niega el hecho que se le imputa, y en el registro que se practicó en su domicilio, no le ha sido encontrado efecto alguno comprometedor.

Se ha constituido en esta capital una nueva sociedad denominada «Liga de los Solteros».

La junta directiva hállase formada del siguiente modo: Presidente honorario, D. Narciso Correal y Freire de Andrade; socios de honor, D. José Fernández Veiga y D. José Fernández López.

Presidente, D. Enrique Esteban Rodríguez; vice, D. José D. Tobalina; secretario, D. Francisco de García y Fernández; tesorero, D. José Hernández; y vocales, D. Juan M. Tejada D. Pedro F. Ferreiro, D. Serafín Zato, Lourdisán y D. Rafael I eiro.

El Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia, se constituyó de nuevo en la cárcel para volver a interrogar al Pedro Mariño Matos, (a «Perucho»), recién llegado de Pontevedra, y donde ha sido detenido en virtud de mandato telegráfico del juez del referido juzgado, como uno de los presuntos autores del robo cometido últimamente en la iglesia Colegiata de esta capital.

El Sr. García Fernández, que guardó absoluta reserva acerca de las declaraciones prestadas por el detenido levantó la incomunicabilidad del recluso elevando a prisión sin fianza su detención.

Varios vecinos de Santa María de Oza, con algunos concejales, visitaron al gobernador civil, que los recibió atentamente, para hacerle entrega de dos escritos que elevan, uno al ministro de Hacienda y el otro al director general de Propiedades, oponiéndose a que se altere el sistema actual de recaudación de los impuestos y arbitrios municipales.

## Automóviles DODGE BROTHERS

### Florencio Grandío LUGO

**FERROL.** El Ayuntamiento tiene acordado celebrar la llamada fiesta del árbol el próximo domingo por la tarde. Será en la Plaza de Amboaje, plantándose varias palmeras, que acaban de recibirse, en los macizos de los jardines, que hacen frente a la calle Real.

Serán invitadas al acto varias entidades y los niños de las escuelas nacionales. También en la villa de la Graña habrá análoga fiesta.

El día 24 del actual llegará a este Departamento una escuadra inglesa, compuesta de cuatro buques. Sólo permanecerán aquí cinco días.

La colonia británica organiza festejos en honor a sus compatriotas.

En la Sala de Justicia del Departamento, se verificarán hoy dos Consejos de guerra ordinarios. Uno contra el paisano Julio Mera López (a «Chato»), por el delito de hurto en el puerto de Vigo.

El otro, contra Jesús Mauriño Pérez, también por hurto a bordo del pailebot «María Manuela», en el citado puerto.

Se decretó la libertad provisional sin fianza de los jóvenes autores del robo de dinero en la lechería de la calle Real, Juan López Lorenzo y Manuel Fernández y Fernández.

El primero continúa en la prisión por estar sujeto a otro proceso por el delito de hurto.

Al mediodía de anteaer un carro-zorra tirado por dos mulos y que guiaba el carretero Conrado Rodríguez, frente a la entrada de la puerta al muelle de Curuxeiras, se cayó al mar.

Por muy pronto que se acudió a prestarles auxilio, los dos semovientes han perecido ahogados.

**SANTIAGO.** Recibióse noticia de que mañana viernes llegarán los alumnos que componen la comisión de estudios de la Escuela Superior de Arquitectura, de Barcelona. Acompañarán les los catedráticos D. Francisco de Paula Nebot y don Pedro Domenech. Permanecerán en Santiago hasta el domingo.

Traen el propósito de impresionar placas fotográficas de los principales monumentos artísticos de Compostela.

Para el próximo día 25 está señalada la celebración del acto cultural de propaganda en favor de la escuela y el maestro.

Hablarán los Sres. Díaz de Revenga Omata, Carrero, Amor y del Bosque.

A medida que se acerca el sábado crece el entusiasmo ante la excursión normalista al Ferrol, que tendrá lugar ese día. Como se ha anunciado, con los excursionistas, irán al Ferrol varios catedráticos.

**ORENSE** Una de las noches últimas fueron talados cuatro robles en una finca sita en términos de «Costa» propiedad del vecino de San Cristóbal, Ayuntamiento de la Peroja, Antonio Vázquez González.

La Guardia civil del puesto de Graicer, después de varias indagaciones detuvo al joven Francisco Taboada González, a quien se le supone autor del hecho.

Con el latestado correspondiente fué puesto a disposición del juez de instrucción.

**PONTEVEDRA.** Un grupo numeroso de distinguidos jóvenes dispónese a celebrar una novillada en la Plaza de Toros, en fecha próxima.

Hácese con todo entusiasmo los trabajos preliminares. Los productos se destinarán a un establecimiento benéfico.

### ALMANAQUE

Santos Cástulo y S. Lucio, mártires.

MARZO

# 15

JUEVES

Sa Severo

Sale el Sol a las 7:10 y se pone a las 5:49. La Luna sale a las 6:48 de la tarde y se pone a las 5:44 de la mañana.

Tip. de EL PROGRESO.-Lugo.

## CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

### Tomás Núñez Cordero

La Coruña

PIEL, VENEREAS, SIFILITICAS, AÍAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA MUJER

TRATAMIENTO DE LAS ANEXITIS

Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthroscopecs-Cytoscopes Rectoscopecs, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación

SAN ANDRÉS, 117, 2.º Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 NO CONSULTA A DOMICILIO

Antonio de Cora ABOGADO CALLE DE S. MARCOS, N.º 13 Apartado de Correos de EL PROGRESO

### Abonos minerales garantizados

Importados directamente de fábrica de las acreditadas marcas CROS y MONJOYA

Se venden a precios baratísimos en el almacén de José Arias Nadeia (Al lado de Teléfonos)

Siempre grandes existencias Vendedor exclusivo del abono BELGA MARCA EL PATO Especialidad en materiales de construcción.

No equivocarse: José Arias Al lado de Teléfonos.

¿Desea usted un sastre que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con

## Zuñiga

Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde

Obispo Aguirre, 2. LUGO. Frente al Círculo.

Sastre de gran moda a pequeñas utilidades

### Los calzados más elegantes

- sólidos y económicos -

SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN EL COMERCIO

## La Imperial

DEPÓSITO DEL ACREDITADO CALZADO DE ANGEL SENRA

Gran surtido en sombreros, paraguas, bastones, pertumería y otros artículos

Plaza de Santo Domingo, núm. 1.-LUGO

## Anemia :-: Tuberculosis

## Neurastenia

## Catarros crónicos, etc.

### TOMAD

# Histogeno LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12

## Madrid

“Gran Champán Galicia”

¡ES EL MEJOR DEL MUNDO! BEBERLO UNA SOLA VEZ ES HACERSE SU MÁS ENTUSIASTA PROPAGANDISTA

MANUEL COSTAS Y COMPAÑIA RAMALLOSA.-VIGO

### Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestro invento.

LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y res ortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

CONSULTA EN LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre, y Noviembre.

EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MADRID, 23-1.º

## Automóviles y Camiones

# FIAT

### Julio Desronces LUGO

Automóviles y Camiones FIAT de alquiler

RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO

## Banco de la Coruña

CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago y Villagarcía

**EL BANCO DE LA CORUÑA.** abre cuentas corrientes abonando intereses; admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas, mediante sorteo.

EN LUGO, Reina, 5, primer piso

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

## Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz.-Tratamiento específico.

-Operaciones

Plaza de Lugo, 10-2.º.-LA CORUÑA.-Consulta de 1 a 12

# UN CUENTO El miedo

Al sonar las once en el reloj cerrado en la larga caja de nogal, como un ataud, Felipe dejó el periódico sobre la mesa, subió hasta la frente, las antiparras y se frotó los cansados ojos, en los que la vejez había ensangrentado los bordes. Doña Mariana bostezó, sacudida de su sopor por los once sonidos agudos de la campana. Hizo el signo de la cruz sobre la hoquedad negra de la boca donde amarilleaban aún algunos dientes, luego suspiró:

— ¡Ay Jesús!

Y miró al reloj, donde el disco dorado del péndulo iba y venía, centelleando al mostrarse plenamente en el centro de la larga caja.

— Las once ya, Felipe.

— Sí vamos.

La viejecita se levantó y salió. Se arrastraron sus pisadas por un corredor; se sintió un poco lejales, el ruido de una cerilla que se enciende. Felipe volvió a encorvarse sobre su periódico; reanudando la truncada lectura de un suelto.

Bajo la luz, su calva tenía un matiz rosado y un puntito brillante sobre la prieta piel.

Desde el fondo del pasillo llegó la voz de doña Mariana un poco impaciente:

— ¡Pero Felipe!

— ¡Voy, mujer!

Alzóse y llegó a su mano en la que quedaba hasta la llave de la luz. Antes de hacerla girar, devoró aún las últimas líneas del suelto, moviendo los labios, como si modulase las palabras leídas, con las cejas enarcanadas hasta lo sumo de la frente rugosa. Luego arrojó el periódico; apagó la luz; marchó hacia el pasillo, advirtiéndole:

— ¡Voy, voy!

Los filamentos de la bombilla quedaron luciendo como rayitas rojas en la oscuridad del comedor. Después fue amortiguándose su tono; después se desvanecieron en la negrura. Por una contra ventana mal ajustada entró entonces una estrecha faja difusa claridad de la noche.

Doña Mariana se incorporó bruscamente en el lecho. Salía su garganta descarnada, como manojos de

cuerdas retorcidas, de entre la alburia de la camisa amplia. Escuchó atentamente, quieta, sin respirar, con los grandes ojos, sin párpados, dilatados por el sobresalto. Preguntó, al fin en voz baja:

— ¿Oíste?

Felipe, a sulado, parecía mirar el vacío, también en actitud de escuchar. No se había movido. Al hablar su mujer se volvió un poco, naciendo un gesto de afirmación.

— Sí; había oído. En alguna estancia de la casa sonó distintamente el ruido de un cristal al romperse. Primero, un golpe que se advirtió sordamente, y luego el tintineo del cristal. Ahora había un silencio denso profundo, con ese misterio del callar de la noche, que a veces impresionan los nervios con un sentimiento de miedo.

Volviéron a escuchar los ancianos. Doña Mariana inquirió con voz de susurro, cri-pada su mano sobre el brazo varonil:

— ¿Qué pudo ser?

La lamparilla hacía danzar por las paredes sombras extrañas; sobre la cabecera del lecho un Cristo amarillento, copiosamente ensangrentado en el rostro, en el pecho, en las manos, sugería en aquel instante una impresión de horror, como la visión de un asesinato. Doña Mariana recorrió con los ojos toda la estancia; un abrigo colgado en la percha, cerca de la pared, exaltó su miedo; estuvo a punto de gritar. Temblaba toda ella. En aquel silencio se oyeron entoces ligeros rumores; la carrera del ratón entre los tabiques el rasc-ras de una polilla mordiendo la madera, un chisporroteo de la luz.

Doña Mariana pensó, estremecida:

— Acaso fué un alma en pena...

Recordó unos golpes misteriosos que oyó la noche de la muerte de su hijo; entonces también, medio en sueños, había oído como una voz lejana que la llamase... ¡Hay tantos arcanos más allá de la vida!

Felipe salió de entre las sábanas, un poco animado por el duradero silencio; se acercó a la puerta; la entreabrió. Por el pasillo vino el tictaqueo del reloj. Escuchó un minuto. De pronto cerró la puerta con mano

temblona, sobrecogido, yerto; había oído claramente un rumor de pisadas cautelosas y así como un rechinar; quizás una puerta de goznes reacios o el gemido de un cajón que se abre... Se quedó encorvado junto a la puerta, reteniéndola con sus dedos agitados. Estaba lividísimo; los escasos mechones blancos, revueltos por la almohada parecían erizados de un supremo terror. Temblaba fuertemente bajo su chaleco de bayeta amarilla. Doña Mariana cruzó las manos, contagiada por aquel modo pánico Felipe susurró apenas, tan despacio, que ella adivinó más que oyó:

— ¡Hay ladrones!

Se frunció en mil arrugas toda la cara de ella, en un sollozo de espanto; alzó los brazos como pidiendo ayuda; se sintió sin voz, con un sudor frío por todo el cuerpo. Se arrastró hasta el borde del lecho; se arrastró hasta el suelo; la camisa arremolinada dejaba ver las pobres piernas nudosas y flacas, los senos flácidos terrosos, pendientes como vejigas desinfladas. Se acercó a su marido. Buscó un sitio para ocultarse, para huir; tropezó con la mesilla. Entonces él alzó el brazo temblón para pegarle:

— ¡Quieta!

Y la anciana se enovilló junto al lecho. Se oía claramente en la estancia el castañeo de sus dientes; fijaba los espantados ojos en la puerta, esperando ver surgir silenciosamente al ladrón, mirándole con ojos brilladores, con el puñal desnudo en la mano, pronto a herir.

La puerta no tenía otra defensa que un débil pestillo. La mano de

Felipe temblaba sobre él. El latir de los dos corazones angustiados les ensordecía. ¿Qué tiempo pasó? ¿Un minuto...? ¿Una hora...? La campana del reloj dió un cuarto. Felipe escuchó por la ranura de la puerta. Llamó a su mujer, la anciana se acercó lentamente. Murmuró él a su oído:

— Está en la sala...

Tenía en el rostro un gesto de máximo espanto.

— Es preciso avisar a Julián.

Añadió, asiendo de un brazo a Mariana:

— Baja a llamarle.

Se abrieron más aún con el terror, los ojos dilatados de la mujer. Intentó desahirse.

— ¡Baja, te digo!

Brillaba en las pupilas de él, junto al pánico, aquel puntito de ferocidad que la vieja había visto más veces; pero se resistió ella, enloquecida ante la idea de recorrer el largo pasillo y bajar la escalera de peldaños crujientes para llegar junto al dormido criado. Unió las manos, suplicante, sacudida convulsivamente por el temblor. El atrajo hacia sí; entreabrió la puerta. Gimió la anciana:

— ¡Por Dios... por Dios...

El viejo le clavaba las uñas en la pobre carne estremeada, sin que ella sintiese el dolor.

— ¡Por Dios...! ¡no podré, no podré!

Se doblaron sus piernas; fué sentándose en el suelo lentamente; y, sentada, la empujó él hacia el pasillo. Quedó allí como un montoncito blanco.

Felipe tornó a cerrar, precipita-

do, con un rápido jadeo. Empujó todo su cuerpo contra las tablas, entrelazó sobre el pestillo los garfios de sus dedos contraídos. Quedó escuchando, con todo el alma en sus oídos, creyendo sentir acercarse al ladrón, aturrido por aquel tumulto de su sangre, que daba un grueso relieve a las venas sobre la piel rugosa.

Y por la juntura de la puerta entraba débil, como un maullido casi imperceptible, la vocería de la anciana, ahogada en terror:

— ¡Felipe...! ¡Felipe...!

No decía más, era como un chillido de ratón. Se sentía, a veces, temblar sus dedos contra las tablas...

WENCESLAO FERNÁNDEZ FLOREZ.

## Turquía y los aliados

En la nota que acompaña al texto de las contraproposiciones que la Asamblea Nacional de Angora hizo entregar a los aliados por conducto de Adnam Bey, se declara que el Gobierno turco no reclama modificación alguna de las estipulaciones del Tratado.

El Gobierno otomano pide en cambio, la soberanía absoluta de Turquía sobre Castoriza y sobre las pequeñas islas del Archipiélago de Tenedos.

Asimismo reclama absoluta reciprocidad en el régimen a que deberán someterse los extranjeros en Turquía y la abrogación de las capitulaciones en definitiva.

Además pide que sean separados del Tratado los artículos referentes a las cuestiones económicas.

Exige el Gobierno de Angora la completa restitución a Turquía de los barcos de guerra mercantes y armas que retienen en su poder los aliados.

Por último, en la nota el Gobierno otomano insiste largamente en declarar los sentimientos pacifistas que abriga el Gobierno, la Asamblea Nacional y todo el pueblo turco.

## El contrato de trabajo

El Instito de Reformas Sociales ha continuado sus trabajos sobre el proyecto de contrato de trabajo. Se aprobaron los siguientes artículos:

«Artículo 4.º Serán válidos y tendrán fuerza de obligar los pactos o convenios celebrados entre patronos y obreros respecto a toda clase de trabajo no regulado especialmente por la presente ley.

También lo serán los que tengan por objeto un solo elemento o condición del trabajo, sin la generalidad que comprende el contrato de trabajo definido en el artículo 1.º

Art. 5.º Los preceptos de esta ley se conceptuarán obligatorios en el concepto de que serán de estricta observancia, aun en el caso de no haberse consignado expresamente en el contrato nada acerca del contenido de ellos.

Art. 6.º Las disposiciones de esta ley no excluyen la aplicación de las demás de carácter social relativas al trabajo ni las referentes a la inspección central del mismo.

Art. 7.º Por razón del sujeto o persona que celebre el contrato podrá ser éste individual o colectivo.

Art. 8.º El contrato de trabajo puede celebrarse por escrito o de palabra.

Los contratos colectivos de trabajo habrán de celebrarse necesariamente por escrito, así como el pacto a que se refiere el artículo 34.

Se presume celebrado el contrato individual desde el momento en que se ha aceptado trabajo y en vista de éste se ha prometido o recibido un salario.

En defecto de pacto o de prescripción de la ley, regirá la costumbre del lugar.

Art. 9.º Los contratos por escrito, lo mismo individuales que colectivos, estarán exentos de toda clase de impuestos.

Art. 10.º El contrato de trabajo puede celebrarse por tiempo definido, por tiempo indefinido o para obra o servicio determinado.»

## María Jáñez DE SIERRA

PROFESORA EN PARTOS ofrece sus servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Conde Pallares, n.º 5-3. LUGO

PARA TRABAJOS TIPOGRAFICOS EN LOS TALLERES DE El Progreso

## Clínica Dental

Rafael Fernández Luis Osés  
DENTISTA P. DENTAL  
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 18

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión  
TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO  
Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

## GACETILLAS

CLINICA DEL Dr. BENAVENTE  
Consulta y operaciones de la vista.  
Feijó, 1 LA CORUÑA

ABONOS QUÍMICOS GARANTIZADOS. Importados directamente de la tan renombrada fábrica LA MONJOYA.

MATERIALES DE CONSTRUCCION: cales, yesos y ladrillos. Especialidad en cementos, azulejos y baldosas.

PATATAS titoladas, balocas, rubias y blancas, de Asturias y Fonsagrada, para la siembra.

Carbón de la Hullera Española, todo a precios baratísimos.

Ronda de Castilla, 30. Juan Fontela  
No confundirse  
En los bajos de la casa del Sr. Pita.

## LA BODEGA GALLEGA

Despacho de Vinos  
Calle de la Cruz, 20  
Recibió nueva partida de vinos del país, clases especiales de Quirog y Espasantes, que venderá a 0.60 y 0.50 el litro  
LA BODEGA GALLEGA

## EFFECTOS PARA CONSTRUCCION

## Demetrio Alvarez Arias

LA MÁS ANTIGUA EN SU CLASE Y ÚNICA EN CONDICIONES

Unico vendedor del cemento marca «Rezola» (ANCORA) empleado en las obras más importantes de la Región; edificio de los Sres. Sobrinos de Pastor, Terrazas, y Teatro de Linares Rivas de La Coruña. Marca exclusiva, empleada, en los muelles y bases navales de El Ferrol.

Artículos Sanitarios: Inodoros, Bidets, Bañeras de zinc y hierro esmaltado, Lavabos, Cisternas, Fregaderos y Calentadores de baños.

Carbones: Minerales y vegetales con servicio a domicilio.

Cervezas y Sidras: Depósito de «La Cruz Blanca» de Santander y sidras de marca.

Abonos minerales: En todas graduaciones y Escorias «THOMAS» para prados.

Pinturas: Preparadas en pasta y polvo, aceites, aguarrás, barnices y brochería.

Tuberías de barro, grés y plomo, ladrillos, azulejos, baldosas, tejas, etc., etc

MANUEL BECERRA 12, 14, 15 y 17. Teléfono n.º 54.—LUGO

## Norddeutscher Lloyd, Bremen (Lloyd Norte Alemán)

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMERICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO

«Koeln», «Creefeld», «Gotha» y «Sierra Nevada»

Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte

## 22 de marzo GOTH

ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA Y TERCERA CLASE PRECIO DE LA CLASE INTERMEDIA. Libras 23 a 25, según cubierta. PRECIO EN TERCERA CLASE: En camarote aparte pesetas 385.30 En tercera ordinaria « 365.30

Para los mismos puertos que el anterior, saldrá de Vigo el magnifico vapor correo,

## 12 de abril KOELN

Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE. Precio en la clase intermedia de 23 a 28 LIBRAS, según camarote en tercera clase. camarote aparte. 410.30 Pesetas. en ordinaria 390.30

La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.

Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.

La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

Para mas detalles informa el Agente General para España de la Compañía Luis G Reberedo Isla VILLAGARCIA, Marina, 14.

## Compañía General de Trasatlántique

Compañía de vapores correo a gran velocidad  
SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

PRECIO EN LA HABANA

FLANDRE	23 de Enero	
ESPAGNE	23 de Febrero	
	23 de	
Precio en tercera. Incluidos impuestos a la Habana, VERACRUZ.		Ptas. 567.00
		610.25
Precio en cámara para el vapor «Flandre»	HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías).	Ptas. 1.350 a 3.000	1.475 a 3.900
Segunda.	1.100	1.200
Preferencia.	825	875

(EN PRIMERA HAY VARIAS CATEGORIAS)

Precio en cámara para el vapor «Espagne»	HABANA	VERACRUZ
Primer	Ptas. 1.650 a 5.000	1.800 a 5.250
Segunda.	1.250 a 1.275	1.350 a 1.375
Preferencia.	825	875

Precio en cámara para el vapor «Lafayette»	HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías).	Ptas. 1.650 a 6.750	1.800 a 7.000
Segunda.	1.250 a 1.275	1.200
Preferencia.	825	875

Los precios de cámara que añadir los impuestos. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Para toda clase de informes dirigirse a su consigna NICANDRO FARINA, Plaza de Compostela, esquina con la calle de la CORUÑA

## Ensaye Vd.



EL MEJOR PLANCHADO  
ESPECIALIDAD EN CUELLOS, PUÑOS Y CAMISAS

Despachos centrales: en La Coruña, Cantón Pequeño, 21; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursales en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, núm. 10-2.º y Talleres de Modas de LUISA ROLDÁN, San Pedro, 22.

ENTREGAS RÁPIDAS

## JOSE HERRERO LOBEJON

ALMACENISTA (frente a la Estación del ferrocarril)

ESCORIAS PARA PRADOS garantizadas, de las mejores marcas.

ABONOS MINERALES marca «CROS» Siempre grandes existencias, recibidas directamente de las fábricas CENTENO DE CASTILLA, HARINAS, MAIZ, CEBADA Y PAJA

Compra de toda clase de cueros y pieles.

Fábrica de curtidos, suela y becerro. Curtición antigua con corteza de roble.

LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON están preparadas exclusivamente con plantas con arreglo a fórmulas consagradas por la experiencia y elaboradas escrupulosamente. Figuran en el registro de la Dirección de Sanidad y reúnen todos los requisitos prescritos por la ley.

LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON SON TAN EFICACES COMO INOFENSIVAS

PIDANOS EL FOLLETO EXPLICATIVO QUE ENVIAMOS GRATIS

LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS  
BARCELONA: Rda. S. Pedro, 11.  
GIJÓN: Alfonso XII, 4, 1.º



PRECIO FIJO

Manuela Méndez  
PROFESORA EN PARTOS  
SE TRASLADÓ  
A LA CALLE SAN PEDRO, 16  
Teléfono, 112.

## Severino Rodríguez

VINO DEL RIBERO A 55 Ptas. 1.º y 2.º

50 CÉNTIMOS LITRO

En el acreditado establecimiento de ultramarinos de SEVERINO RODRÍGUEZ, calle de Rodríguez Viqueira, (antes Castillo) 1. Vinos y licores de toda clase y de las mejores marcas.